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ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ

ΕΡΓ/ΚΗ ΑΣΚΗΣΗ:EYΡΕΣΗ ΡΟΠΗΣ ΑΔΡΑΝΕΙΑΣ ΚΥΛΙΝΔΡΟΥ
Για την εκτέλεση της εργαστηριακής άσκησης χρησιμοποιήσαμε συμπαγή χαλύβδινο κύλινδρο.(Βάρος που χρησιμοποιείται στη συσκευή διατήρησης της μηχανικής ενέργειας). Με το θρανίο ή τον εργαστηριακό πάγκο φτιάχνουμε κεκλιμένο επίπεδο με υποστηρίγματα. Για την καλύτερη μέτρηση του χρόνου και την αποφυγή αποκλίσεων, η γωνία κλίσης του πλάγιου επιπέδου καλό είναι να μην υπερβαίνει τις 5 μοίρες. 

1.Η μάζα του κυλίνδρου βρέθηκε.

   m= 344 x 10-3  kg
2.H ακτίνα του κυλίνδρου βρέθηκε

   r=2,2 x 10-2m
3.O κύλινδρος διανύει στο πλάγιο επίπεδο απόσταση

   l=1,36 m      
4.Για το χρόνο κίνησης του κυλίνδρου βρέθηκαν οι εξής τιμές:

    α)όταν η κατακόρυφη μετατόπιση του στο πλάγιο επίπεδο είναι

    h1=1,4 x 10-2 m
	
	1η μέτρηση
	2η μέτρηση
	3η μέτρηση
	4η μέτρηση
	5η μέτρηση

	χρόνος σε s 
	5,98
	5,73
	5,84
	5,75
	5,86


Η μέση  τιμή του  χρόνου  κίνησης για το ύψος h1 είναι t1= 5,8 s.
β)όταν η κατακόρυφη μετατόπιση του στο πλάγιο επίπεδο είναι

    h2=2,1x 10-2 m
	
	1η μέτρηση
	2η μέτρηση
	3η μέτρηση
	4η μέτρηση
	5η μέτρηση

	χρόνος σε s 
	4,84
	5,14
	4,76
	4,90
	4,90


Η μέση τιμή του χρόνου κίνησης για το ύψος h2  είναι    
[image: image1.wmf]t2= 4,9 s.
γ)όταν η κατακόρυφη μετατόπιση του στο πλάγιο επίπεδο είναι

    h3=2,8x 10-2
	
	1η μέτρηση
	2η μέτρηση
	3η μέτρηση
	4η μέτρηση
	5η μέτρηση

	χρόνος σε s 
	4,21
	4,45
	4,07
	4,32
	4,23


Η μέση τιμή του χρόνου κίνησης για το ύψος h3  είναι   
[image: image2.wmf]t3= 4,3 s.
δ)όταν η κατακόρυφη μετατόπιση του στο πλάγιο επίπεδο είναι

    h4=3,5 x 10-2
	
	1η μέτρηση
	2η μέτρηση
	3η μέτρηση
	4η μέτρηση
	5η μέτρηση

	χρόνος σε s 
	3,70
	3,82
	3,80
	3,87
	3,82


Η μέση τιμή του χρόνου κίνησης για το ύψος h4  είναι   
[image: image3.wmf]t4= 3,8 s
ε)όταν η κατακόρυφη μετατόπιση του στο πλάγιο επίπεδο είναι

    h5=4,2 x 10-2
	
	1η μέτρηση
	2η μέτρηση
	3η μέτρηση
	4η μέτρηση
	5η μέτρηση

	χρόνος σε s 
	3,48
	3,53
	3,40
	3,56
	3,42


Η μέση τιμή του χρόνου κίνησης για το ύψος h5  είναι   
[image: image4.wmf]t5= 3,5 s
5.O  κύλινδρος επιταχύνεται ομαλά προς τα κάτω, επομένως  l=1/2 α t2 ή α=2l/ t2
Με τις τιμές του χρόνου και τις αντίστοιχες επιταχύνσεις, που προκύπτουν  
από την  α= 2l/ t2 συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα.
	h(m)
	1,4x10-2
	2,1x10-2
	2,8x10-2
	3,5x10-2
	4,2x10-2

	α( m/s2)
	0,081
	0,11
	0,15
	0,19
	0,22


6.κατασκευάζουμε το διάγραμμα α=f(h)  

[image: image5.emf]Ροπή αδράνειας
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7.Από το διάγραμμα  βρίσκουμε την  κλίση της ευθείας κ=(0,22-0,081)/(4,2-1,4)x10-2
                     g
=4,96=   (1+D2/r2)l    (1)  σύμφωνα και με την θεωρητική προσέγγιση εργαστηριακού  οδηγού.
8.Απο τη σχέση (1) τελικά υπολογίζουμε D2= 2,2 x10-4
9.Από την σχέση Ι=mxD2 υπολογίζουμε πειραματικά τη ροπή αδράνειας του κυλίνδρου. Ιπ=3,44x10-3x 2,2 x 10-4=7,57 x 10-5 kg.m2.
Yπολογίζουμε και θεωρητικά τη ροπή αδράνειας Ιθ=1/2 mR2=8,32 x 10-5 kg.m2.
To σχετικό σφάλμα είναι α= (8,32 x 10-5-7,57 x 10-5)/ 8,32 x 10-5=0,09  ή 9%
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